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1.20 Schüler WC-H

Fenster KG
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1.01 Windfang

2.26 Windfang

6.01.01 Haupttreppe = TR B
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5.01 Technik
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Dachaufbau/Attika Bestand

Fa
ss

ad
e 

Be
st

an
d:

 n
eu

er
 A

ns
tri

ch

RWA
+15.93

+11.93+12.00

+7.93+8.00

+3.93+4.00

-0.07
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+0.00

RWA LK Bestand

8
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40

KB Ø380 mm für Abluft
Höhe von OKFFB=3230mm 
bis Mitte KB

KB Ø350 mm für Zuluft
Höhe von OKFFB=3530mm 
bis Mitte KB

Öffnung zur Demontage, 
von OKFFB b=1000mm, 
h=2000mm

Öffnung zur Demontage, 
von OKFFB b=1000mm, h=2000mm
nach Angabe Statik

Öffnung für Abluft 700mm x 400 mm 
von OKFFB bis Mitte Öffnung 3475mm
nach Angabe Statik

Öffnung für Zuluft 400mm x 350 mm 
von OKFFB bis Mitte Öffnung 3230mm
nach Angabe Statik

Öffnung zur Demontage, 
von OKFFB b=1000mm, h=2000mm
nach Angabe Statik

Öffnung für Abluft 800mm x 500 mm 
von OKFFB bis Mitte Öffnung 3480mm
nach Angabe Statik

Öffnung für Zuluft 700mm x 400 mm 
von OKFFB bis Mitte Öffnung 3230mm
nach Angabe Statik

HEB 200

165

35

7.04 Ergänzungsschacht geändert:
DD und Kernbohrungen: siehe 
Kernbohrpläne TGA

7.04 Ergänzungsschacht geändert:
DD und Kernbohrungen: siehe 
Kernbohrpläne TGA

7.04 Ergänzungsschacht geändert:
DD und Kernbohrungen: siehe 
Kernbohrpläne TGA

7.04 Ergänzungsschacht geändert:
DD und Kernbohrungen: siehe 
Kernbohrpläne TGA

Attika/Brüstung

Anschluß Dämmung

Flachdachaufbau:

PIR-Gefälledämmung WLG 023  20-220 mm
 SOPREMA Eyfos Blue A 
PIR-Grunddämmung WLG 023 (2x)100 mm
 SOPREMA Eyfos Blue A 

Dampfsperre SOPREMA Sopra Vap EVA 35

2- lagige Abdichtung Elastomer-Bitumenbahnen
Unterlage: z.B. SOPREMA Vapro stixx
Oberlage: wurzelfest, SOPREMA Vapro nature
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BRH = 1.10 m 
ab OKFF

BRH = 1.10 m 
ab OKFF

First/Hochpunkt Gefälledämmung
ca. 407 mm über OK RB 

Flachdachaufbau:

PIR-Gefälledämmung WLG 023  20-220 mm
 SOPREMA Eyfos Blue A 

PIR-Grunddämmung WLG 023 (2x)100 mm
 SOPREMA Eyfos Blue A 

Dampfsperre SOPREMA Sopra Vap EVA 35

2- lagige Abdichtung Elastomer-Bitumenbahnen
Unterlage: z.B. SOPREMA Vapro stixx
Oberlage: wurzelfest, SOPREMA Vapro nature

AttikAttik

DETAIL Nr.

Attika/Brüstung

Fassade gem. FP Fassade

Fassade gem. FP Fassade 

Flachdachaufbau:

PIR-Gefälledämmung WLG 023  20-220 mm
 SOPREMA Eyfos Blue A 
PIR-Grunddämmung WLG 023 (2x)100 mm
 SOPREMA Eyfos Blue A 

Dampfsperre SOPREMA Sopra Vap EVA 35

2- lagige Abdichtung Elastomer-Bitumenbahnen
Unterlage: z.B. SOPREMA Vapro stixx
Oberlage: wurzelfest, SOPREMA Vapro nature

BRH = 1.10 m 
ab OKFF

+15.93

+11.93

+7.93

+3.93+4.00

-0.07+0.00

OK Brüstung:
nach Angabe FP Fassade

OK Brüstung:
nach Angabe FP Fassade OK Dachrand:

0.76 m ab OK RB

OK Dachrand:
0.76 m ab OK RB

OK Dachrand:
0.76 m ab OK RB

LD mind. 900

LD mind. 900

1.24 Notwendiger
Flur
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1.21 Schüler WC-D

Tür 2.34
Revi.Tür

Anschluß Fassade 
Bestand
DETAIL Nr.

Nutzlast Flachdach/Decke über 3.OG 
in diesem Bereich:
1,00KN/m²
gem. Angabe Statik vom 13.08.21

DD in Decke über TG für RWA 
1,25 x 1,25 m nach Angabe 
Statik

BD in Decke über 3.OG
1,375 x 5.005 m
nach Angabe Statik

HEB 200 nach Angabe Statik
 vor Betonschnitt einbauen

HEB 240 nach Angabe Statik
vor Betonschnitt einbauen

DETAIL Nr.

Treppe zum TG:
DP_070

DP_002

DP_

DP_002
DETAIL Nr. DP_002
Attika/Brüstung

DP_002

3,
73

Fassade gem. FP Fassade

Schutzvermerk nach DIN ISO 16016 beachten
CAD-Plan berwanger:architektur gmbh
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5: Ausführungsplanung
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berwanger : architektur gmbh

Geschäftsführer:
Dipl. Ing. AKS BDA Bettina Berwanger
Julius-Bettingen-Straße 7
66606 St. Wendel

Fon: 06851-904 181
Fax: 06851-904 190
E-mail:info@berwanger-architektur.de
www.berwanger-architektur.de
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Datum Ind. Änderung

Brandschutztechnische und energetische 
Ertüchtigung sowie Umbau und Sanierung aller 
Geschosse im Hauptgebäude der 
Maximilian-Kolbe-Schule 
in Neunkirchen-Wiebelskirchen

Prälat-Schütz-Strasse 11
66540 Neunkirchen-Wiebelskirchen

Bischöfliches Generalvikariat Trier
vetr. d. Herrn Generalvikar 
Dr. Ulrich Graf von Plettenberg
Mustorstraße 2
54290 Trier 

30.10.19 A Attikahöhen gem. Besprechung vom 29.10. geändert

13.11.19 B Treppe zum Technikgeschoß geändert

17.06.21 C Montagewände geändert 

19.08.21 Angaben Statik zu Dach-/Deckennutzlasten ergänztD

01.11.21 E Brandwand TG n.Statik geändert

22.07.22 G Brüstung Staffelgeschoß nach Angabe Statik verschoben,Fassadenraster ergänzt

Brüstung/Attika (Brettschichtholz) geändert 09.06.22 F

22.06.23 H Anpassung der Schnitte an die aktuellen Grundrisse

Alle Angaben sind am Bau zu prüfen!
Unstimmigkeiten sind der Bauleitung/dem Architekten unverzüglich mitzuteilen!

Die Planung hat nur Gültigkeit mit den jeweils akuellen Angaben der Statik, 
des Brandschutzes,der Haustechnik sowie der Fassadenplanung.
Die konstruktive Ausbildung der Fassade erfolgt gemäß jeweils aktueller Planung der 
FP Fassade.

Die Eintragung der Bestands-Wände und -StB-Decken (TT-Träger) und 
der zugehörigen Stützen und Unterzüge erfolgte nach 
Bestandsplänen Statik (teilweise Fertigteilwerk) aus den Jahren 1975-1976.

Die tatsächliche Lage kann von der Darstellung im Plan abweichen und 
ist vor Ort zu überprüfen.

Die Ausführung von Abbrucharbeiten/Durchbrüchen/Kernbohrungen o.ä darf 
nur nach schriftlicher Freigabe durch die FP Statik, 
Herr  Erdel/Herr Maurer 06851-93100/ maurer@gmp-ing.de erfolgen!
Die Abbruchanweisungen sind zu beachten.

Die geplanten Türöffnungen in Wand Achse 11 sind nach Abschluss der 
Installationsarbeiten wieder kraftschlüssig mit KS-Mauerwerk zu schließen.
Die zulässigen Nutzlasten dürfen nicht überschritten werden
Bei Abbrucharbeiten muss jedes Einzelteil direkt abtransportiert werden. 
Es dürfen nicht mehrere Teile auf der Decke gesammelt oder gelagert werden.

Nutzlasten nach Angabe Statik (gem. Bestandsstatik)vom 13.08.21:  
-bei Geschossdecken: 5 KN/m²
-bei Dachdecken: 0,75 KN/m² 
-bei Dachdecke über 3.OG:

: 1,00 KN/m²

: 5,00 KN/m²

: 0,75 KN/m²

StB- Bestand MW-F90-NEU MW-Brandwand

Le
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MW-Bestand 

nichttragende innere
Trennwand F0

nichttragende innere
Trennwand F30

nichttragende innere
Trennwand F90

nichttragende innere
Trennwand 
Bauart Brandwand

ACHTUNG: Die Geschoßhöhen sind aus den Bestandsplänen 
übernommen und müssen 
von den ausführenden Firma vor Ort durch Aufmasz überprüft werden!


